



连霍高速与G105国道交汇处东南角拍摄的商丘景色。 本报融媒体记者 魏文慧 摄

建设对外开放桥头堡 枢纽经济新高地

本报融媒体记者 祁博

四期“三个一批”活动签约139个项目、总投资275亿元的中煤永城综合能源项目开工建设、商丘机场获国家发展改革委批复、商丘保税物流中心进出口总额完成41.53亿元、全市累计登记各类市场主体达86.4万户……

一个个数字展示了发展的基础、发展的态势和发展的成效。今年以来，我市坚持把高质量发展作为首要任务，坚持项目为王、产业为基、制造为要，加快建设对外开放桥头堡、枢纽经济新高地。

高水平开展对外合作。抢抓“一带一路”、中部地区崛起等战略机遇，主动融入长三角一体化发展，与淮海经济区9个城市签署21份战略合作协议，7项重点事项纳入豫鲁毗邻地区合作发展清单。1-11月，引进落地5亿元以上项目43个、总投资796.5亿元，投资45亿元的商丘国际陆港项目加快推进，建成后将成为商郑欧班列货物集散平台。实际利用省外资金891.7亿元，总量居全省前列。商丘保税物流中心进出口总额完成41.53亿元，居中部地区第1位。

加快发展枢纽经济。着力构建大枢纽、发展大物流、形成大产业，沱浍河航运一期工程基本完工，雄商高铁等项目加快建设，投资50亿元的鞋材物流产业园、27亿元的中原智慧冷链物流园等重点物流项目开工建设。1-11月，全市邮政业务量、快递业务量分别增长34.5%、37.8%，总量均居全省第2位，我市成功入选全国性邮政快递枢纽承载城市。制定出台《商丘市枢纽经济高质量发展三年行动方案（2024—2026年）》，加快推动商丘从交通区位优势向枢纽经济新优势转变。

加快提升产业链群能级。统筹推进传统产业提质发展、新兴产业加快培育、未来产业谋篇布局，持续壮大装备制造等3个千亿级产业集群、制

冷等11个百亿级产业集群，“一县一特色主导产业”更加鲜明，超硬材料产业入选国家先进制造业集群。深入实施“一带三化”行动，1-11月，全市工业技改投资增长59.9%，新增省级工业设计中心2家、省中小企业数字化转型标杆4家、智能工厂（车间）11家，上半年全省制造业数字化转型现场观摩，我市位列第二组第1名。豫商经济技术开发区建设全面起势，新上亿元以上产业项目31个、完成投资130亿元。培育形成了新能源汽车、新材料两大主导产业，形成了铝箔、涂碳箔、电池箔等新材料产业链条。

加快培育和发展新质生产力。我市坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，1-11月，全市规模以上工业高技术产业、战略性新兴产业增加值分别增长38.9%、16.7%。清洁能源产业技术研究院开局起步，南华北盆地深部煤系气、氦气重点实验室和科学实验场加快建设。新增国家级专精特新重点“小巨人”企业1家、省级专精特新企业31家，北航星空创新园获批全省首家数据标注基地。半导体材料磨粒加工、郑麦379品种选育荣获国家科技进步奖二等奖，力量钻石和美兰生物两个成果转化项目入选省科技成果转化十大优秀典型案例。

营商环境持续优化。清单化、台账式推进营商环境综合配套改革，10个县（市、区）“码上监督、马上服务”平台全部建成运行，13项“高效办成一件事”实现线下“一窗可办”，3个“信用+”应用场景入选省营商环境2024年典型案例，“以高效资源整合推动分类定向精准政务服务”入选2024年全国营商环境与政务效能高质量发展大会优秀案例。深化“万人助万企”活动，切实帮助企业解决发展中遇到的困难问题。



京徐高铁上的列车与沱浍河上的水闸公司合影。 本报融媒体记者 魏文慧 摄